

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy hónap . . . 60 K Félévre . . . 340 K
Negyedév. e. . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Tüntető sztrájk Rathenau haláláért

Rathenau nem fog többet szerepet játszani Németország politikájában. Biztos kézzel tépték ki a német jövőből.

A német külügyminiszter, akit most hatalma tetőpontján meggyilkoltak s akinek megöletése még beláthatatlan bonyodalmaknak lehet kiinduló pontja, Rathenau doktor típusa volt a „moderna szociológus”oknak: ezekre jellemző, hogyha széleskörű ismeretekkel mély szak tudás párosul is, — hiányzik belőlük egy, a legfontosabb: a nemzeti tradíció; lelkük nem bocsajtja gyökerét a nemzet erőadó multjába. Ezeknek karját hatalmas tettekre nem az a vágy lendíti, hogy fajukat, nemzetüket nagyra tegyék, hanem a hibás utópiák morium injekciója. Pedig, míg a vágy a szivben kél, annak minden dobbanása azt viszi szét az erekbe, az itatja át a szöveteket, — addig a „modern szociológiai elmélet”-ek morfin injekciói bár csupán a jövőre gondolnak, éppen ezt nem befolyásolhatják. Nem lévén kapcsolatuk a multtal, nem irányíthatják a jövőt.

A zsidó Rathenau internacionalista, pacifista milliomos volt. Ez volt Németországra oly végzetes politikai meggyőződésének ingatag bázisa.

Két olyan dolognak a megváltó erejében hitt, ami nem is létezhetik. Ő csak a nemzetközi eszméket, összeköttetéseket látta és nem vette észre, hogy tulajdonképpen a leginternacionalistább intézmények is minden faj a saját speciálisan nemzeti fantáziájával teljesen átalakítja. Sőt éppen az dönti el egy faj sorsát, hogyan tudja a nemzetközi eszméket a saját céljai szerint átalakítani. Ki tagadhatná, hogy a még annyira internacionális keresztyén vallások lényegükben való megegyezés mellett mindig a szerint a faj szerint alakultak át, amely faj őket felvette.

Olyanok a nemzetközi eszmék a felületes szemlélő előtt, mint a fehér fény: egynek látszik, de a fizikus tudja, hogy a spektrum összes színét egyesíti magában és szűrővel azt fogom fel belőle, amelyiket akarom. Nos így minden faj is a nemzetközi eszmék fehér fényéből azt a színt tartja vissza, amely neki megfelel.

Legyőzött államra nézve internacionalista, pacifista politikát folytatni kész öngyilkosság. Hogy Németországnak is az, azt bizonyítja, hogy Loucheur dícsérte meg a németeket azért, hogy Rathenaut adták neki munkatársul.

Éles harc a monarchisták ellen

Berlin, június 26. (A MPTI szikratávirata.) A birodalmi gyűlés vasárnapi gyűlésén valamennyi párt hivatalos szónoka éles szavakkal bélyegezte meg a Rathenau ellen elkövetett merényletet. A jobboldali radikálisok és a szociáldemokraták több ízben igen élesen összetűztek egymással. A konzervatívok beszédei közben a szociáldemokraták felkerekedtek és hangos tiltakozással kivonultak a teremből. A birodalmi kancellár megújította azt az ígéretét, hogy elsősorban a munkássztyára támaszkodva, továbbra is kitért a teljesítés politikája mellett.

A kivételes állapot elrendeléséről szóló kormányrendeletnek első hatása az volt, hogy a nacionalista szövetségek nem tartják meg június 28-ra tervezett tüntetéseiket, a melyekkel a versaillesi szerződés ellen szándékoztak tiltakozni.

Sajnos, Rathenauval nem halt együtt politikája is, de sirba száll vele a németiség politikai eszközökben való intaktsága.

Vajjon megdöbönt-e bennünket annak a tragikuma és mélyen megindító volta, hogy revolverlövések és bombamerényletek véroccsanásos dörmögése rázkódtatja meg azt a levegőt, amelyet egykor a köznemberi bölcs Kant szivott. Az a Kant, akinek lelkét két dolog töltötte el tisztelettel: a csillagos ég fölötté és az erkölcsi törvény benne. Ha ezt meggondoljuk, csak ekkor képzelhetjük el, mily eget ostromló nagyok kell lenni Németországban, a hangyaszorgalom áldott földjén az elkecserecsésnek azzal a politikával szemben, amelyet a megölt külügyminiszter képviselt és folytatott, hogy a németek olyan eszközöz folyamodtak fajuk érdekében, amely pedig nemzeti jellemükkel merőben ellenkezik.

Az eset fölötté alkalmas arra, hogy megtanítson bennünket nemzetünk emelkedésének két eszközözre: egyik a vér és vas nacionalizmusa, a másik pedig a tiszta keresztyén moral. Mindent el kell követnünk, hogy az a két fegyverünk erős, használható legyen.

Berlin, jun. 26. Rathenau dr külügyminiszter meggyilkolása alkalmából vasárnap délelőtt a Lustgartenben a három szociálista párt, továbbá tizenkét köztársasági és demokrata szövetség nagy tüntető gyűlést rendezett a köztársasági eszme mellett, amelyen mintegy 25,000 ember vett részt. Mintegy husz helyen mondottak beszédeket. Félóra mulva a tömegek teljes rendben szétoszlottak.

A Berliuben tartott tüntető gyűléseken a szónokok a monarchista agitáció megfojtását követelték. Ez csak úgy érhető el, ha a régi rezsim híveit a tisztviselői karból és a birodalmi védőrségből kiszorítják.

Berlin, jun. 25. (Német szikratáviró szolgálata). A szakszervezetek kartelleje általános sztrájkot határoztak el. A sztrájk kedden délelőtt kezdődik és huszonnégy óráig fog tartani.

Berlin, jun. 26. Rathenaut az állam költségén fogják eltemetni. A miniszter holttestét hétfőn este ravatalozzák föl a birodalmi gyűlés palotájában. A birodalmi őrség tagjai fognak díszőrséget állani. Egyidőleg a hivatalnokok, alkalmazottak és munkások félnapos munkaszünetellessel és gyűlésekkel tüntetnek az egész birodalomban.

A Rathenau ellen elkövetett merénylet benyomása alatt a többségi szociálisták és a független szociálisták között tárgyalások indultak meg. A tárgyalások célja, hogy szociálista munkaközösséget létesítsenek és ilyen módon lehetővé tegyék a független szociálisták számára, hogy belépjenek a kormányba.

A német demokrata párt és a német centurmpárt birodalmi választmánya közös felhívást tesz közzé, a melyben a legélesebb harcot hirdetik a monarchista elemek ellen és a köztársaság támogatása mellett tesznek hitet.

Berlin, jun. 26. Arról beszélnék, hogy Rathenau dr utóda Wietfeld washingtoni német követ lesz, emlegetik azonban a független szociálisták egyik vezérét, Beilenseidet is, továbbá Bernstorff gróft, sőt Hermes birodalmi pénzügyminisztert is.

Ausztria el van zárva a világtól

A kormány nem enged a sztrájkolóknak

Bécs, június 26. Ausztriában szombat délután kitört az állami alkalmazottak sztrájkja, először csak a telefon- s táviróalkalmazottak szüntették be a munkát, rögtön utánuk a vasutasok is sztrájkba léptek, a többiek egyelőre még dolgoznak, de minden óra meglepetést hozhat, a sztrájk tovább terjedhet, kiterjedése, következményei beláthatatlanok. A helyzet teljesen bizonytalan.

Az állami alkalmazottak fizetésének alapja az 1921 márciusi havi javadalmazás; ez a fizetés havoakint nő, az élet drágulásával arányosan, az úgynevezett „drágasági index” szerint. Az index június hónapra 26 ilyen márciusi fizetést ír elő, az állam „csak” 23-at akar fizetni, az alkalmazottak elengedtek a huszonhatból kettőt s követelnek huszonnégyet. A különbség tehát az állam s az alkalmazottak felfogása között mindössze egy, úgynevezett „márciusi fizetés,” amiből látnivaló, hogy az ellentét nem anyagi kérdés többé, hanem úgynevezett hatalmi kérdéssé vált.

Hegyeshalom, június 26. A sztrájkhelyzet Bécsben teljesen változatlan. A hangulat a sztrájkolóknak között továbbra sem egységes. A polgári pártok kiáltvánnyal fordultak a lakossághoz, amelyben a sztrájkot a legélesebben elítélik és a kormány szilárd magatartását dicsérik. Rendzavarás tegnap sehol sem történt, noha a közlekedési eszközök nélkül gyalogolni kényszerült vasárnapi közönség a pályaudvaron a sztrájkolókkal szemben fenyegetően lépett fel. A telefon az egész városban ki van kapcsolva, csak a rendőrség, a mentők és a tűzoltók készülékeit kapcsolják.

A táviróhivatalban a jórészt keresztyén-szociálista alkalmazottak több helyütt megkísérelték a szolgálat újrafelvételét, de ez csak rövid időre sikerült, úgy hogy mindössze 13 külföldi táviratot továbbíthattak. Bécs város természetbeni ellátása eddig zavartalanul biztosítható. Tegnap 9 ezer atutazó idegen jelentkezett a rendőrségen, hogy a sztrájk miatt itt rekedt és a tulzsufolt szállodákban elhelyezkedni nem tudott.

Hegyeshalom, június 26. Az osztrák kormány egyik tagja kijelentette, hogy a kormány az ország érdekében és a saját tekintélyének megóvása céljából nem hajlandó a sztrájkolókkal tárgyalásokba bocsátkozni. A kormány és a parlament nem vezethette magát többé a sic volo, sic jubeo elvét valló tömegektől. A tegnapi minisztertanács elhatározta, hogy eredeti álláspontjából semmily sem enged.

Budapest, jun. 26. Sopronból jelentik: Vasárnap a sztrájk következményei külsőleg még nem nagyon mutatkoztak. Hétfőn meglátáztott, hogy az üzleti élet erősen pang, sok üzlet zárva van.

A német nemzeti szövetség felhívása ellenére a sztrájkolóknak száma hétfőn emelkedett és most 150.000-et tesz ki. A kormánnyal való tárgyalások tovább folynak, de ma délutánig teljesen eredménytelenek maradtak.

Bécs, jun. 26. A sztrájk egész Ausztriára kiterjed. Hirtelen kitörése még a szociálista vezéreket is meglepte, mert a mozgalom ez-

uttal is a kommunisták műve. A keresztény-szociálista alkalmazottak több helyen megkísérelték az ellenállást, a terror elől azonban vissza kellett vonulniok.

Mint hogy az alkalmazottak a sztrájkból presztizskérdést csináltak, a kormány lemondás gondolatával foglalkozik. A követelések teljesítése a kormány tagjainak felfogása szerint csak úgy mint a sztrájk hosszabb tartama, azonos lenne a kormány pénzügyi terveinek felborításával.

Hegyeshalom, június 26. Az osztrák nemzetgyűlés kedden délután ül össze.

Továbbképző tanfolyam a gazdasági akadémián

A m. kir. földmivvelésügyi miniszter dr. Varga Kálmán gazdasági akadémiai igazgató kezdeményezésére a debreceni gazdasági akadémián gazdasági tanárok, tanárnők és gyakoronok részére pedagógia és gazdasági továbbképző tanfolyamot rendszeresít. A tanfolyam, amelyen a gazdasági akadémia tanárain kívül az ország legnevesebb pedagógusai és közgazdái fogadják előadást tartani, július 31-től augusztus 26-ig fog lefolyni.

A tanfolyam előadás-sorozata a következő: dr. Csetler Jenő közgazd. egyetemi tanár: Agrárpolitika 2 óra, A szövetkezetek gazdasági jelentősége és története 2 óra. Dr. Schandl Károly földmivvelésügyi államtitkár: A szövetkezetek szervezeti, jogi és gazdasági helyzete, különös tekintettel a legújabb törvényeinkre 2 óra. Dr. Erdődi Harrach Béla közgazdasági és egyetemi tanár: Szociálista politika (didaktikai szempont) 2 óra. Dr. Steinecker Ferenc közgazdasági egyetemi tanár: Mezőgazdasági közigazgatás 2 óra. Dr. Horváth Dezső, az O. M. H. vezérigazgatója: A hitelszövetkezeti szervezet bekapcsolódása a pénzügyi politikába és a jövő fejlődés lehetősége 2 óra. Meskó Pál, a Hangya szövetkezet vezérigazgatója: A fogyasztási értékesítő szövetkezetek ismertetése 2 óra. Dr. Drucker Jenő, a Fructus igazgatója: Gyümölcsfeldolgozó szövetkezetekről 2 óra. Jancsics Endre, az O. K. H. igazgatóhelyettese: Mezőgazdasági szövetkezetek ismertetése 2 óra. Borsódy Sándor, az O. K. H. igazgatóhelyettese: Gabonaraktár szövetkezetek 2 óra. Dr. Bott Dezső, az O. K. H. igazgatóhelyettese: Földbérlet szövetkezetek 2 óra. Anderlik Ignác az O. K. H. igazgatóhelyettese: Szövetkezeti könyvvitel és ellenőrzés 2 óra. Scherer Sándor, kir. tanulmányi főigazgató: Általános neveléstan 10 óra. Czúni József igazgató: Általános didaktika 10 óra. Keszler Károly tanár: Népoktatási szervezettan 5 óra. Wagner János kir. tanulmányi főigazgató: Természettudományi módszertan 15 óra. Göcze Sarolta igazgató: Közgazdaságtan módszeres feldolgozása 10 óra. Dr. Kovacs József gazdasági akadémiai tanár: Állattenyésztési szövetkezetek 4 óra. Györök Leó Tivadar kertészeti felügyelő: Virágkertészeti gyakorlat a) és b) csoportban 11 óra. Gál Imre méhészeti felügyelő: Méhészeti gyakorlat 12 óra. Dr. Széll László gazdasági akadémiai tanár: Kísérleti gazdasági vegytan 12 óra. Dr. Gulyás Antal gazdasági akadémiai tanár: Kísérleti növényben és növényélettan 8 óra. Náray András Jenő gazdasági akadémiai tanár: A tejszövetkezetekről 2 óra. Bödny Dénes gazdasági akadémia tanár: Növénytermelési kísérletek a) és b) csoportban 5 óra. Halász Miklós gazdasági akadémiai tanár: Alkalmoszerű szemlék a gazdaságban 5 óra.

A továbbképző tanfolyam iránt szakiskolákban általánosan nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Ébredők! Csütörtökön, június 29-én délelőtt 11 órakor, a Keresztény Nemzeti Liga nagygyűlésén a vármegyeháza nagytermében minden ébredő ott legyen. Elnökség.

Kavarodás a „Népszava” elkobzása miatt

Indítvány a házszabályok szigorítására

Budapest, június 26. Szcitovszky Béla elnök háromnegyed tizenegy órakor nyitja meg a Ház mai ülését. Bemutatja Ernszt Sándor levelét, amelyben bejelenti, hogy lemond a Budapest III-ik választókerületben nyert mandátumáról.

Elnök felhatalmazást kér a nemzetgyűléstől, hogy a sorrendben következő képviselőt hívja be, mire a Ház a felhatalmazást megadja. Bejelenti, hogy Bozsik Pál, a gyöngyösi kerület megválasztott képviselőjének mandátuma ellen panasz érkezett be.

Elnök bejelenti, hogy Propper Sándor képviselő sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt.

Propper Sándor (szociáldemokrata) a Népszava elkobzása ügyében szólal fel. Vasárnap reggel ügyészi rendeletre való hivatkozással a rendőrség elkobozta a Népszavát. A kivételes hatalom alapján ugyan lehet jog az elkobzáshoz, de éppen azt akarják szóvá tenni, hogy ez az állapot lehetetlen. A toloncházról szóló cikk miatt történt az elkobzás. Méltóztassanak megengedni, hogy felolvassam ezt a cikket. Propper olvasni kezdi az inkriminált cikket. Állandóan növekvő zaj és izgalom a Ház minden oldalán.

Elnök figyelmezteti Proppert, hogy ne az egész cikket olvassa fel, hanem egyes szemelvényeket, mert ő interpellációra adott engedélyt, nem felolvasásra.

Pekár Gyula: Ez visszaélés!

Propper Sándor: Felhívom az igazságügyminiszter urat, vessen véget ennek az ázsiai állapotnak.

Viharos felháborodás a jobboldalon. Felkiáltások: Már megint izgat! Micsoda hang ez!

Propper: Ezeket a sebeket gyógyítani kell.

Felkiáltások: A Népszava által ütött sebeket!

Ernszt Sándor: 1919 ről beszéljen.

Meskó Zoltán: Tiszteljük a művelt nyugatot!

Elnök folyton csenget. Felkiáltások: Píros székfűvel nem lehet beszélni!

Peyer Károly: Olyanul beszélnek amilyenl akarok!

A csendet csak nagynehezen tudja az elnök helyreállítani.

Daruváry Géza igazságügyminiszter: A Népszava elkobzásáról tudomásom nem volt, kijelentem azonban, hogy meg fogom vizsgálni az ügyet. Az interpelláció keretében felvetődött az a kérdés is, hogy a kivételes hatalomra szükség van-e? Kijelenthetem, hogy a viszonyok még annyira nem javultak, hogy a békebeli állapotokra vissza lehetne térni.

Bodó János Szeder Ferenc békéscsabai és hódmezővásárhelyi mandátuma ellen kifogást jelent be.

Ezután Eörfy Imre a házszabályok módosítása iránt beadott indítványát indokolja meg:

— A modern kor színvonalán álló házszabályokkal kell dolgozni. Távol áll tőlem minden olyan szándék, hogy az ellenzék, vagy az egyeseket támadjam, vagy hogy a parlamenti pártok közötti surlódási felületeket szaporítsam.

— A módosítás kérdése olyan szükséges, amely nem a rendes pártoknak, vagy a többségnek kell, hanem az egész nemzetgyűlésnek, ha komoly alkotómunkát akar kifejteni. A szociálisták egyik vezére megbotránkozással beszélt az indítványról. Kezembe akadt egy füzetes könyv, amely a munkás-, katonai és földmivestanácsok országos gyűlésének tanácskozási rendjéről szól, amely gyűlésen a szociáldemokrata párt maga erős mértékben részt vett.

— Tessék ezt a tanácskozási rendet elolvasni. (Nagy zaj a szociáldemokraták oldalán. Állandó közbeszólások.)

Meskó Zoltán: Mit szól ehhez a művelt nyugat?

Eörfy Imre: Ha önök voltak elég merészek ilyen tanácskozási rendet megállapítani, akkor a nemzetgyűlés többségének erkölcsi kötelessége, hogy ma ezzel a javaslattal előjöjjön. (Nagy taps a többségi párt oldalán.)

Elnök: Kérdem a Házat, hozzájárul-e, hogy ezen indítvány tárgyalás alá vétessek?

A nemzetgyűlés nagy többsége feláll. A többségi párton egyedül Meskó Zoltán marad ülve és Rakovszky belügyminiszter, aki tudvalevőleg nem képviselő. Ülve marad azonfelül Wolff Károly.

Ezután az elnök napirendi indítványt tesz.

Létrejött a magyar-osztrák gazdasági egyezmény

Hegyeshalom, jun. 26. A magyar-osztrák gazdasági tárgyalás magyar kiküldöttje a M. T. I. bécsi munkatársának a tárgyalások befejezése alkalmából a következő nyilatkozatot tette:

— Magyarország és Ausztria közötti áruforgalmi egyezség létesítése alkalmából hosszabb időn át folytatott tárgyalások Bécsben eredményes befejezést nyertek. Mindkét viszonylatban engedményes behozatali és kivitelű kontingenseket állapítottak meg. Az osztrákoktólünk korlátolt mennyiségű bort, nagyobb mennyiségű sört, likört, kekszet, tézstamenüt, gyümölcsöt, fűszereket, huskonzervát, szalámit, továbbá kötélárut, viaszos vásznat, butort, bádogot, pléhet, gépeket, villamos műberendezéseket engedélyeznek behozni.

Mi viszont pamut és selyemárut, nő konfektiót, női fehérneműt, továbbá bizonyos gégekre és szerkezetekre adunk behozatali kontingenseket. Mindezen cikkeknél fennáll a teljes viszonyosság. Magyar részről természetesen a legnagyobb súly a bor kivitelre irányul. Másrészt Ausztria nagyobb mennyiségű bányafa, tűzifa és megmunkálatlan épületfa, valamint táviróoszlopokra és vasúti talpfákra, ujságpapírra és kasza acélra engedélyezte a kivitelét.

Ily módon nem leszünk kizárólag a szokol megdágulása folytán az amugy is megfizethetetlen cseh-szlovák fára utalva.

Magyarország viszont havonta 3000 drb. szarvasmarha és 100 darab tehén, 350 tenyész sertés, 6 hónapra, összesen 1300 darab hizott sertést, szeptember végéig 100 vagon 0-as és 100 vagon kenyérliszt havonta, ugyszintén 4 vagon tojást és a jelölt határszéli községekből naponta 15,000 liter tej bevitelére kötelezi magát. Egyszersmindenkora 20 vagon sertés, 15 vagon amerikai zsir, havonta 4 vagon lóbőr, juhbőr, serte, szarvak, hamuzsir kivitelét engedélyezi.

— A Nemzeti Liga debreceni osztálya f. évi rendes közgyűlését, mint már jeleztük is, 29-én, csütörtökön tartja a vármegyeház disztermében. A közelebbi időpont még nincs megállapítva, minthogy az attól függ, hogy az illusztris budapesti vendégek élükön dr. Wolff Károlylyal, a reggeli, vagy a déli vonattal érkezik-e meg. A vendégeket a liga vezetősége és Debrecen keresztényen társadalmának színe-java a pályaudvaron fogadja. A közgyűlést osztatlan nagy érdeklődés előzi meg.

Írógép, sokszorosító és egyéb kellékek, írószerek legolcsóbban

özv. **Árdó Miklósné**

gyári raktárában ::
Simonffy-utca 2. a.
Telefon: 1353 szám.

Az indeminálás a pénzügyi bizottságban

Jánosi Zoltán és Peidl Gyula mandátuma

Budapest, június 26. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma délután kezdette meg az indeminálási javaslat részletes tárgyalását, miután már szombaton általánosságban elfogadták. A szakaszok közül különösen a politikai jellegű VI. és VII. keltettek nagyobb érdeklődést. A VI. szakaszt, amely a választójogi rendelet törvényesítését tartalmazta, a kormány már szombaton kivette a javaslatból. Nagyobb vita csak a VII. szakasz körül volt, mely a kivételes hatalom gyakorlására vonatkozik. E szakasz tekintetében is engedményeket tett a kormány és csak az *élelmezés ügyének* zavartalanossága érdekében kívánja a kivételes hatalmat érvényesíteni, a *közszabadságok és közrend* tekintetében pedig csak annyiban, hogy az Angliában és Németországban most előfordult esetekhez hasonlóan politikai büntettek megelőzhetőek és megtorolhatóak legyenek.

Kormánykörökben az a kívánság merült fel, hogy a csendőrségnek és rendőrségnek házkutatási jogot kell adni, amelyet felhatalmazási utasítás alapján gyakorolna a fegyverek után. Ezzel akarja a kormány ellensu-

lyozni az ellenzéknek azt az állítását, amely szerint a kivételes hatalommal csak balféle élnek.

Miután nem valószínű, hogy az indeminálást július elsejéig letárgyalják, az ex-lex nem igen lesz elkerülhető.

Jánosi Zoltán mandátuma ellen tudvalevőleg a szombati ülésen kifogást emeltek azzal, hogy nem volt választható, mert a forradalom alatti magatartása miatt megfosztották állásától.

Jánosi ma erre a következő nyilatkozatot tette:

— Vártam ezt a bejelentést, mert ezzel már a választási küzdelem alatt megpróbálkoztak. Most sem fog sikerülni, mert a választójogi rendelet hivatkozott szakasza nem vonatkozik rám.

A szegedi II. kerületben szociáldemokrata programmal megválasztott Peidl Gyula mandátumát Pálffy Dániel hívei megpeticionálták, mert mint a hivatalos eljárás kiderítette, 1392 olyan egyén szavazott le, akik hamis adatok bevétele útján jutottak választójoghoz.

Vitézek beiktatása Mikepércsen

Uj magyar honfoglalás, vitézek beiktatása történt vasárnap fényes ünnepek között Mikepércsen. Hajdu vármegye és Debrecen szabad királyi város vitézi széke vitézi telkébe iktatta Simon Antal tényleges tiszthelyettest és Tóth László tartalékos tizedest.

Mivel érdemelték ki ezek a vitézek legnagyobb kincsünk, az anyaföld ölelését? Simon Antal mellén ott csillog az aranyérem. 1915 május havában az orosz fronton katonáskodott. Ezrede rohamot roham után intézett az orosz hadállások ellen, de a tulerővel szemben nem boldogult. Véresen omlott össze csapataink ismételt támadása s úgy látszott, hogy a csata sorsa az oroszok javára fog eldőlni. E válságos pillanatokban kapta Simon Antal azt a parancsot, hogy egy századdal kísérelje meg még egyszer a támadást. Ettől a támadástól függött nemcsak az ütközet, de az ezred és a környező csapatok sorsa is. Simon Antal a rábízott legénységgel együtt becsületet szerzett a magyar névnek. A támadást haláltmegvető bátorsággal s oly bravúros lendülettel hajtotta végre, hogy az oroszok sorai megbomlottak. Simon Antal embereivel sok száz, majd az utánuk nyomuló magyar csapatok segítségével több ezer foglyot ejtett, hadiszert, ágyukat, állatokat zsákmányolt, az oroszok kitűnő állásait egymásután foglalta el s megnyitotta ezzel az előnyomulás dicsőséges napjait.

Tóth László a Doberdó szikláit járta meg. Ott harcolt, ahol a legtöbb áldozatot szedte a halál kaszája, ahol a terep nehézségei miatt minden lépés dicsőséget, vagy halált hozhat. Egy ütközet alkalmával néhányad magával bekerítő mozdulattal tört rá az olaszokra, sok foglyot ejtett s így lehetővé tette csapatainknak, hogy az olaszok fejvesztettségét kihasználva az ütközetet megnyerhessék.

Mindketten olyan körülmények között adták tanujelét páratlan vitézségüknek, példás hazaszeretetüknek és az igazi katonát jellemző megfontolt elhatározottságuknak, amikor már-már csaták sorsa látszott elvesztettnek, amikor rettenthetetlen csapataink is megintogtak, amikor már az ellenség is biztosnak vette a végső győzelmet. Példát adtak arra, hogyan kell a legnehezebb órákban hős módjára viselkedni s példaadásukkal szászszorozták meg az őket követők lankadt erejét. Tetteikben az a nagy igazság nyilvánult meg, hogy a tömegek erejénél is van nagyobb erő, egyes kiváló katonák lelki ereje.

Simon Antal és Tóth László akkor mutatkoztak legnagyobbaknak, amikor körülöttük a kétség és a lemondás fakószínűre festette meg az arcukat. Vitézségük öntött pirt a halvány erekbe s felharsant a magyar katona lelkettrázó vezényszava: *Előre!*

Most földet kaptak, az édes anyaföld egy darabját. Ez a föld nemcsak jutalom a hazától; nemcsak azért kapták, hogy azon boldo-

gan és békecséggben éljenek, hanem teher is, mert a haza megköveteli tőlük, hogy amint a haretéren vitézül megállták helyüket és példát adtak az ingadozónak, úgy most kitartással és szorgalommal, józan, becsületes életmóddal az ekeszarvát fogva, újból követendő példát nyújtsanak szomszédaiknak s az egész környéknek.

Simon Antal biharmegyei ember, Tóth László pedig Debrecen városának szülötte. De ha Mikepércsre öszinte szívvel, jó lélekkel fogadják be őket, derék polgáraivá és büszkeségévé válnak a községnek, mely ezental nekik is otthonuk és szűkebb hazájuk lesz.

Mikepércs megmutatta, hogy megérti a haza szavát, mert a vitézek beiktatása alkalmával apraja nagyja együtt ünnepelt, együtt imádkozott velük a haza sorsa jobbulásáért s velük együtt tett fogadalmat arra, hogy minden erejével az integritás magasztos célja felé fog törekedni.

Az előkelő vendégeket a község elején lovas bandérium fogadta, a község háza előtt pedig a képviselőtestület élén a község érdemes, őszbecsületes hajdu királyja Kenderesi János keresetlen, egyszerű szavakkal üdvözölte a hajduvármegyei vitézi szék kapitányát: vitéz Nagy Pál tábornokot. Bemutatta a tábornoknak a diszbe öltözött két vitézt, akit a község immár magáénak tekint s büszke is rájuk. A két vitéz előlép. Mellüket hosszú sorban sok kitüntetés díszíti. Katonás, rövid üdvözlések. A tábornok jóságos tekintete hosszasan megpihen a vitézek szemén s kiolvassa belőle a rajongó hazaszeretetet. Az öreg tábornok és a fiatal vitézek megértik egymást, tudják, hogy mindhárman azt érzik most, amit a szó ki nem tud fejezni, amit csak érezni lehet.

Megszólal a falu öreg templomának hívó harangja. A virágokkal telesztott uton ünneplő ruhás gyermekek sorfala közt elindul mindenki az istenháza felé. Elöl egy gyermek hatalmas nemzetiszínű zászlóval, meggörnyed alatta, de fiatal karjának fejlődő izmai minduntalan kiegyenesítik a zászló rudját. Mintha ezeréves multunkat példázta volna. A magyar meg-meg rokkant a teher alatt, de viszi tovább, míg erejében tart. Utánna halad a tábornok segéd-tisztjével vitéz Porubszky Andor századdal, a vitézi szék hadnagyával, majd a két vitéz s utánuk a megye a város küldöttei, a vendégek és a község előjárósága.

A templomban Beke Antal tabori lelkész mondott gyönyörű avató beszédet. Pál apostolnak a Timotheushoz írt levelének gyönyörű sorait idézte, majd fejtegette, hogy mi a vitézség és elmondta a felavatandó két vitéz háborus tetteit. Az istentisztelet után a templom előtti téren vitéz Nagy Pál tábornok megható beszédet intézett az összegyűltekhöz.

Közben már gyülekeznek a falubeli gazdák a község házában. A diszközgyűlés egyetlen tárgya volt a két vitéz felvétele a község kö-

telékébe. Hódoló táviratot intéztek Horthy Miklóshoz, Magyarország kormányzójához, mint a vitézi intézmény megalapítójához, a vitézi szék főkapitányához.

A közgyűlés után hosszú menetben valóságos kocsis- és szekér sátor vonult ki a határba, a nagyváradi káptalan által felajánlott vitézi telkekre. A 10-10 katasztrális holdnyi vitézi telek nemzeti színű zászlócskával és virágbokréttával díszített póznákkal volt körülvéve és két egyenlő részre osztva. Sorshuzás döntötte el, hogy kié legyen az egyik, kié a másik darab. A dalárda elénekelte a Nemzeti Hísekegyet, majd három pöttömnyi kis lány köszöntötte fel Nagy Pál tábornokot, Nábráczky Béla vármegyei főjegyzőt és Orosz Sándor járási főszolgabíró s egy-egy illatos virágcsokrot adtak át nekik.

Nagy Pál tábornok odalépett a feszes vigyázzbau várakozó két vitézhez s mindegyiknek a kezébe egy-egy rögöt adott a vitézi telek földjéből.

— *Ezzel a röggel örökre eljegyeztelek titeket ezzel a földdel!* — mondta.

A községreformátus lelkésze, Széchy István áldotta meg ezután a földet és a vitézeket, majd a megye nevében Nábráczky Béla fogadta a vitézeket Hajdu vármegye kötelékébe, a nagyváradi káptalan nevében Réthy Sándor főintéző beszélt s biztosította a vitézeket, akik a földszerzés révén immar a káptalan szomszédai lettek, jóindulatáról és támogatásáról.

A beiktatás után a hosszú tábor újból felkerekedett s vidám, nótázó hangulatban tért vissza a faluba.

A község házában felolvasták a telekátadáról szóló jegyzőkönyvet s átadták a vitézeknek. A debreceni vendégeket a község főjegyzője Tőkés Vince hívta meg ebédre. A pompás ebéden résztvettek a vitézek és Tóth László vitéz édesanyja is, akit Nábráczky Béla felköszöntött.

Indulás előtt a község előjárói kérésére még egyszer ellátogatott mindenki a község házára, hogy egy pohár bort igyon meg a vitézek és a nemes község minden lakójának egészségére. Itt is felköszöntő, felköszöntőt ért, de mindannyi között a legtalpraesetteben Nagy Károly a 24. számú honvédgyalogezred volt katonája beszélt, amikor arra kérte vitéz Nagy Pál tábornokot, hogy amint őrnagy korában 1914-ben elvezette a székely honvédeket Csikszeredáról, úgy vezesse őket nemsokára dicsőséggel — vissza!

A beiktatáson résztvett előkelő vendégek este hat óra tájban tértek vissza kocsikon Debrecenbe. Mindenki egy szép nap felemelő emlékével a szívében tért haza s bizonyára a mikepércsiek is sokáig fognak még emlékezni immár polgártársaik, a két vitéz ünnepélyes beiktatásának lélekemelő aktusaira.

Tizedes mérlegek

elsőrendű hazai gyártmány dob-sinek, mentőszekrény s az összes gépészeti cikkek kaphatók

Sesztina Lajos
vaskereskedésében.

CSECSEMŐK

egészségének megóvására legjobb a
Diana csecsemő (Baby)-krém
Diana csecsemő (Baby)-hintópor
Diana csecsemő (Baby)-szappan
Mindenütt kapható!

Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T.
Budapest, V. Nádor utca 30.

Gyapjuvásár

A debreceni második gyapjuvásárt tegnap délelőtt nyitották meg ünnepélyes keretek között. A kereskedelmi minisztert *Miskolczy Lajos* főispán, a földművelésügyi minisztert dr. *Rónay László* min. osztálytanácsos képviselték. Jelen voltak még Debrecen város képviseletében *Csóka Sámuel* polgármester-helyettes, *Vargha Elemér* tb. főjegyző, *Zöld József* tanácsnok, a vármegye részéről *Pákozdy Sándor* alispán, a gazdasági felügyelőségek képviseletében *Surgóth Jenő* főfelügyelő s *Benkő* felügyelő, az OMGE képviseletében dr. *Rékey* titkár, az OMKE nevében ifj. *Magoss György*, a Mezőgazdasági kamara nevében dr. *Czeplédy Mihály* és *Rácz Lajos*, a vármegyei gazdasági egyesület nevében *Papp Sándor*, a debreceni gazdasági egyesület képviseletében *Jóna István* elnök és még számosan.

Szarukán Sándor, a gyapjuvásári vállalat igazgatója a vállalat nevében üdvözölte a főispánt, a kereskedelemügyi miniszter képviselőjét és felkérte a debreceni juhtartó gazdák által rendezett immár második gyapjuvásár megnyitására s rámutatott arra, hogy a kereskedelemügyi miniszteriumtól csak két héttel ezelőtt kapták meg a vásár tartására az engedélyt s annak kell tudni, hogy a vásár anyaga mindössze 1200 méterháza.

Czeplédy Mihály bejelentette, hogy a gyapjuvásárok rendezése a jövőben, ha nem is kizárólagosan a mezőgazdasági kamarák hatáskörébe fog tartozni, ez azonban nem jelenti azt, hogy egyedül fogja ez a kamara a vásárokat megrendezni, hanem a gazdáknak és a kereskedőknek bevonásával.

Miskolczy Lajos főispán mondott azután megnyitó beszédet, kijelentvén, hogy érdeklődéssel kísért a juhtartó gazdáknak a gyapju-termelés érdekében kifejtett munkáját. Dr. *Rónay László* miniszteri osztálytanácsos a földművelésügyi miniszter üdvözlését tolmácsolta.

Ezután a vendégek *Szarukán Sándor* igazgató vezetésével megtekintették a raktárakban mintaszerűen kiállított gyapjut, ahol a vendégek között levő szakértők legmelegebb elismerésüket fejezték ki.

A vásár első napján kötés nem történt. Ugyanis a gazdák az emelkedő tendencia hatása alatt 500 koronát kértek a finom gyapju kilójáért, míg a kereskedők csak 350—400 koronát ígértek minőség szerint. Azonban a délután folyamán közlekedés jött létre s ma már nagyobb lendülettel fog megindulni az üzlet, illetőleg a vásárlás. A gazdák egyrésze, a multak tapasztalatain okulva, tartózkodóan viselkedik és nem hajlandó potom áron elveszteni a gyapjuját, hogy a haszon nagy része spekuláns kufárok feneketlen zsebébe vándoroljon, hanem azt illesse, aki az eredmény eléréseért fáradozott és a neveléssel járó kockázatot viselte.

Az evangélikus egyház közgyűlése

A debreceni ágostai hitvallású evangélikus egyházközség vasárnap délelőtt közgyűlést tartott. A közgyűlésnek a fontos tárgysorozaton kívül az adott nagy jelentőséget, hogy az új lelkész, *Farkas Győző* megválasztása óta most adhatott először számot eddigi munkájáról, s örömmel állapítható meg, hogy eddigi működésével, már is nagy sikereket ért el s egészen új és friss életet vitt az utóbbi időben már szétbomló egyházba.

A lelkészi jelentés

A közgyűlésen dr. *Haendel Vilmos* felügyelő s *Farkas Győző* lelkész elnökölték.

A gyűlés megnyitása után *Farkas Győző* tartalmas lelkészi jelentését terjesztette be, amelyet minden közgyűléskor elő fog adni, hogy a hívek állandóan tájékozva legyenek az egyház ügyeiről.

Örömmel jelezte be, hogy itt időzése

alatt máris 130 evangélikus családot keresett fel és irt össze, azonkívül felkereste a szórvaosan lakó evangélikusokat is; így a Pallagon istentiszteletet tartott, Balmazújvároson és Hajduböszörményben pedig több ízben fog istentiszteletet tartani az ottani református templomokban.

Ezután egy szomorú jelenségre mutatott rá. Ismét folyik a lélekhalászás. Egyik keresztény felekezet legutóbb három evangélikust akart átterésre bírni. Különösen a reverzalisszedés jelent veszedelemet, s az általános tünet; ezáltal az evangélikus egyház folyvást veszít híveket. Fokozott védekezésre hívja fel a hívek figyelmét.

Javasolta végül, hogy a közgyűlés irjon fel illetékes helyekhez a vallástani reformjának gyökeres keresztülvitele tárgyában.

Nagy József igazgató hálás köszönetét fejezi ki *Farkas Győző* lelkésznek eddigi buzgó s eredményekben gazdag működéséért s további nehéz munkájához kitartást s erőt kíván.

Igazgató, vallásánár választás

Ezután a közgyűlés az ág. ev. elemi iskola igazgatójának egyhangú lelkesedéssel *Polszter Adolfot*, vallásánár *Péter Henrik* hartai segédlelkészt választotta meg. *Polszter Adolf* eddigi lelkiismeretes működésével valóban rászolgált e szép kitanútlásra. Szükségesnek tartja azonkívül a közgyűlés két tanítói állás végleges megszervezését s illetőleg *Földes Gusztáv* és *Urbán Gusztáv* állásukban való megtartását.

Julius 24-én Debrecenben tartják meg az egyházmegyei közgyűlést, erre szavazati joggal dr. *G. Lánffy Jánost* és *Benyáts Emilt* küldte ki a közgyűlés.

Női theológusok

A közgyűlés helyesli a nőknek theológiai hallgatóknak való felvételét, azzal a kikötéssel, hogy csak mint hitoktatók működhetnek, mint papok nem.

Benyáts Emil javaslatára az egyházi adókulcsot az egyenes államiadó 30 % -ában állapította meg a közgyűlés egyhangú ajdózat-készséggel.

Végül tudomásul vette a közgyűlés a Schaffer alapítványi intézőség jelentését. Az új szerződések alapján az árvaház 1923. szeptemberében megnyitható lesz.

A költségvetést 275 ezer koronában állapították meg, a lelkész fizetését a református lelkészekéhez hasonlóan állapítják meg. A közgyűlés kevéssel egy óra után ért véget.

— **Doktoravatás.** *Kontsek Bélát*, *Kontsek Géza* nagykereskedő fiát, ki sokáig orosz fogóságban szülődött, néhány nappal ezelőtt a budapesti Pázmány-egyetemen az orvostudományok doktorává avatták.

Alkalmi vétel!

Vagyonrendezés miatt sürgősen eladó konyhakertszetire kiválóan alkalmas kert, rajta kis lakóházzal

Nemes-utca 7. sz.

A Nemes utca párhuzamosan megy az István-utal és összeköti az Acél-utcat és a Margit-utcat.

A föld területe 950 négyszögöl.

Jelenleg felesbe van kiadva.

Ára 200 ezer kor.

Az adásvételi ügylet megköthető a Hajdúföld szerkesztőségében, Piac-utca 59. délután 6 és 7 óra között.

NAPI HIREK

— **Borsodmegye a Tisza István Tudományos Társaságnak.** Borsod vármegye törvényhatósága legutóbb tartott közgyűlésén elhatározta, hogy három ezer korona tagsági-díjjal belép a Tisza István Tudományos Társaság pártoló tagjainak sorába.

— **A debreceni polgárság küldöttségéről** szóló budapesti jelentésbe tévedéstől került dr. *Kertész István* ügyvéd neve. Ő a küldöttségben nem vett részt. Mint értesülünk, dr. *Kertész Endre* ügyvéd járt fenn a deputációval a miniszterelnöknél.

— **A városi földek haszonbéremelése.** Az illetékes miniszterium rendeletet adott ki, melynek értelmében július hó végéig felemelhetők a földek haszonbéréi. A városi tanács tegnap délelőtt zárt ülésben foglalkozott e rendelettel kapcsolatban a városi földek haszonbéremelésével s megállapította a különböző bérletek emelésének mértékét, mely a legtöbb esetben 50%-ot ér el.

— **Menekült egyetemi, gazdasági akadémiai hallgatók és tanítójelöltek figyelmebe.** Felhívom nevezett urak közül azokat, akik mint nevelők, avagy gazdaságban a nyári szünidőre elhelyezést kívánnak, ma és holnap, szerdán a hivatalos órák alatt 8—13-ig e hivatalban jelentkezni, sziveskedjenek. *Menekültügyi kirendeltség.*

— **A hollandi gyermekakció** ügyében tudatom az érdekeltektől, hogy az illetékes körök minden ígéretése dacára, a Debrecenből betérjesztett listából egyetlenegy gyermeket sem fogadott el az Országos Gyermekvédő Liga. *Uray Sándor* ref. lelkész, iskolaszéki elnök.

— **Sorsolás a képkiallitáson.** Ma délután fél 6 órakor tartja meg a Műpartoló Egyesület a képsorsolást, *Galánffy János* kir. közjegyző jelenlétében. Minden tag tagsági jegye számával vesz részt a sorsoláson. Tegnap ismét nagyon érdekes előadás volt a kiallitáson. *Istvánffy Gyula* festőművész a *Rozsnyai Kálmán* és *Nil* művészi otthonát ismertette. A színes előadást a közönség megtapsolta. *Torma Gusztáv* a Csokonai színház tagja két költeményt szavalt bájos közvetlenséggel. A kiallitás szerdán 1 órakor zárul; úgy a megvásárolt műtárgyakat, mint a sorsoláson nyert képeket a tulajdonosok sziveskedjenek a városháza nagytérképében *szerdán délután 5 óráig* átvenni.

— **Lanyha iránzat a sertésvásárrban.** A tegnapi sertésvásárrban a *kövércpiac* a felhajtás kevés volt: mintegy 150 darab körül mozgott. Prima sertés 165—74 koronás árban kelt, közepesért 158—65, silányabbért 140 koronától felfelé fizettek. A vásár iránzata a kevés felhajtás ellenére is elejétől végig vontatott, sőt lanyha. A vidéki kereskedők, a Budapestre szállítók is tartózkodtak a vásárlástól. Az árak délfelé még estek is valamit az átlaghoz képest. A *soványpiac*on a felhajtás kevés, kereslet nincs. Ami vétel történt, áremelkedés ott sem tapasztalható. Egy éves süldőért 7—8 ezer koronát fizettek, a sovány koca inkább szemre kelt el, kilóra átszámítva 120—130 koronájával. Az iránzat itt is lanyha maradt.

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete közleményei.** Több oldalról hozánk intézett kérdésre tájékoztatást közöljük, hogy a kedvezményes szövetkiosztása haladékos szövet, mert az Állampénztár az utalványokat még nem kapta meg. A kiosztás hatánapját ugyancsak hírlapilag közölni fogjuk. Felkérjük késedelmes t. tagjainkat, hogy kedvezményes élelmi szereiket a mai napon feltétlenül blokkoltassák le és azonnal vitessék el, mert a kezdődő félelvi leltározás miatt a hoinapi és következő napokon nem leszünk abban a helyzetben, hogy az árakat kiszolgáljuk. Ezután is értesítjük t. vásárló közönségünket, hogy árudáinkban mérsékelt áron kenyeret és lisztet is árusítunk.

— **A tisztí kör teniszversenye.** A debreceni katonatiszti lawa-tenisz körnek a közeli napokban megtartandó házi versenyére szépszámu nevezés érkezett. A versenybeosztási sorsolást ma, kedden délután ejtik meg a pályán s ezen a benevezettek feltétlenül jelenjenek meg.

Vértessy Testvérek

gépjavitó műhely, autó garázs

HATVAN-UTCA 53. SZÁM

Telefon interurbán 934 műhelynél 979 lakásnál

Mindenemű gépjavitást, vascszterga munkát, Autogénhegesztést, Magánjáró gépalakítást, Malomfelszerelést vállal. Bérutók minden időben megrendelhetők

— **Agyonsújtotta a villám.** A tegnapi nagy nyári zivatarnak, amely oly jót tett a vetésnek, halottja is van. A villámcsapás agyonsújtott és összeégetett egy mező dolgozó munkást. **Balog Ferenc** balmazújvárosi földműves a közeli Jónaféle tanyán dolgozott. Már épen befejezte napi munkáját, mikor kitört a vihar. A vihar elől egy fa alá akart húzódni, mikor egy villámcsapás belétalált; azonnal agyonsújtotta s formálisan összeégette. Megszécsendett holttestére csak a vihar megszűnte után találtak rá. Holttestét beszállították Balmazújvárosra. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **A kereskedő tanonc iskolában** az évi végi vizsgálatok június 29-én, délelőtti 11 órakor lesznek. Erre a kereskedő főnököket tisztelettel meghívja az igazgatóság azzal, hogy a vizsgálatok végén kerül kiosztásra a Kardoss-féle jutalom.

— **Pótbekirások a köztisztviselők nyelvtanfolyamaira.** A köztisztviselők július hó 1-én, illetve aug. hó 1-én meginduló nyelvtanfolyamaira (német, francia, angol, olasz) 27-én és 28-án délután 4-7 órakor pótlólag felvételtnek még tényleges és gyugdíjas katonatisztek és azok családtagjai, tényleges és nyugdíjas állászték középiskolát végzett vagy végző gyermekei, valamint általában olyan köztisztviselők, akik aláírási ívet még nem kaptak, avagy azt bármely okból eddig ki nem töltötték. Tandíj havi 100 K, mely összeg az illető hónap 1-5-én fizetendő. — **Féltreértések elkerülése** végett szolgáljon tudomásul, hogy azok, akik a szeptemberi póttanfolyamban óhajlják tanulmányaikat megkezdni, a póttanfolyam végzetével rendes tanfolyamokba oszthatnak be s ezért a tandíj-t ugyancsak július hó 1-től visszamenőleg tartoznak megfizetni, másrészt a póttanfolyamért semmi egyéb díjat nem fizetnek. — **Bekirások helye:** Széchenyi-utca 41. I. emelet, nyelviskola.

— **Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete** ma kedden délután 5 órakor hivatalos helyiségében választmányi ülést tart. Kérjük a választmányi tagokat és azokat a háztulajdonosokat, akik a budapesti küldöttséghez csatlakozni óhajtanak, okvetlen megjelenni. — **Elnökség.**

— **Napsugár vagyonmentő-árverésre** mindennemű butor, berendezési-, használati-, ruházati tárgy, műtárgy, régiség stb. beadható folyó hó 28-ig, délelőttönként 9-2 óráig, Piac-utca 10. I. alatt. Telefon 10-10. Tárgyak vidékről is be-
küldhetők. Árverés: július 3, 4, 5-ikén.

— **Huller István esküvője** 2 részben, 12 felvonásban. **Közkiadásra Péter Pál** napján, **csütörtökön.** Előadások d. u. 5, 7 és 9 órakor a **Meteorban.** Jegyelővétel délelőtt tíz órától.

SPORT

A főiskolai atletikai bajnokság

Szépszámu és válogatott közönség jelenlétében folyt le a DEAC és Debreceni Gazdasági Akadémiai SE által rendezett országos főiskolai atletikai bajnokság. A versenyen megjelentek Csóka Sámuel polgármesterhelyettes és **Kratochwill** Károly vezérőrnagy, körletparancsnok is. A versenyen a rendező egyesület atlétagárdáján kívül a MAFC, BEAC és a Keszthelyi Akadémia hallgatói indultak szép sikerrel. A bajnokságok közül a MAFC négyet, a BEAC kettőt, a DGASE egyet szerzett meg.

A pontverseny győztese s így a vándordíj védője egyenlő pontszámmal, de több győzelemmel a BEAC lett. A vidéki pontverseny győztese a Debreceni Gazdasági Akadémia SE lett.

Részletes eredmények: 100 méteres síkfutás. 1. Bárdoly (Beac) 12.4 mp. 2. Salamon (Dgase) 12.4 mp. **Magasugrás.** Bajnok: Kemenes (Beac) 170 cm. 2. Winkler (Dgase) 170 cm. **Súlydobás.** Bajnok: Eördögh (Beac) 11.95 m. 2. Schuh (Beac) 11.59 m. 3. Németh (Dgase) 10.86 méter. **400 m. síkfutás.** 1. Kolombán (Mafc) 55.6 mp. **Távolugrás.** Bajnok: Bencze (Mafc) 630 cm. 2. Kemenes (Beac) 595 cm. 3. Kalmár (Dgase) 557 cm. A védő Haluska belépett. **Diszkoszvetés.** Schuh (Beac) 35.55 m. **110 m. gátfutás.** Haluska (Beac) 19.8 mp. **800 méteres síkfutás.** Bajnok: Kolombán (Mafc) 2 mp, 8.1 mp. **Rudugrás.** Borokay (Dgase) 280 cm. **Gerelyvetés.** Bajnok: Krötzer (Dgase) 46.52 m. **1500 méteres síkfutás.** Bajnok: Grósz (Mafc) 4 p, 32.7 mp. 2. Vizely (Deac). **290 méteres síkfutás.** Thodorovics (Beac). **5000 méteres síkfutás.** Bajnok: Kultsár (Mafc) 16 mp, 45 mp.

Debreceni Vasutas Sport Club—Szentesi Torna **Egylet 2:1.** (Féldő 1:1.) A vasutasok értékes győzelemmel tértek haza Szentestről. Szép játék után Molnár és Polaneczky gójjával győzelmet arattak. Az első gólt Szentés érte el a vasutasok közvetlen védelmének hibájából. Vampetics egy tizenegyes büntetőrúgást kapu mellé löött. A vasutasoknak különösen a csatársora mutatott szép játékot. Szentés közönsége melegen ünnepelte a debrecenieket.

Kisvárdai KSE—KTE 2:0. Biró Kerekes Géza. Az újrarájtszott mérkőzés újra a KSE győzelmével végződött, amely így értékes két bajnoki pontot szerzett.

Miskolci KASE—Debreceni KASE 3:1. Ügető-téri pálya. 1500 néző. Biró Bródi Barna. A miskolci csapat erősebbnek bizonyult debreceni testvércsapatánál s értékes győzelmet aratott az indiszponált DKASE felett. Az első gólt a debreceniek érték el, amit azonban csakhamar kiegyenlített Miskolc s azonkívül még két góllal terhelte meg a debreceniek kapuját. Az eredmény szomorú fényt vet a területi futball-színvonalára; a bajnoki csapat kikapott az északi kerület ötödik helyezettjétől.

Debreceni Vasutas Sport Club birkózó versenye. A DVSC június 8 és 9-én tennállásának 20 éves jubileuma alkalmával sporttelepén országos szabadtéri birkózóversenyt rendez 6 súlycsoportban. Általános feltételek: Légsúly 58 kg-ig, nehézsúly 18-62 kg-ig, könnyűsúly 62-67 1/2 kg-ig, kis középsúly 67 1/2-75 kg-ig, nagy középsúly 75-82 1/2 kg-ig, nehézsúly 82 1/2 kg-on felületek részére. A versenyen részt vehetnek a MBOsz által leigazolt összes szenior és junior versenyzők. Nevezési határidő 1922 július 3. este 8 (20) óra. Nevezések Paul-vich Pál kertületi előadó címere, Debrecen, Sz. chenyi utca 23. I. emelet 1. küldendő. Nevezési díj 20 korona, mely dr Zempléni Gusztáv, a DVSC sz. o. elnöke címére, Debrecen, Simonffy utca 40. küldendő. Minden súlycsoport győztese a DVSC jubileumi díszített ezüst érmét, II. helyezette díszített ezüstözött bronz, III. helyezette bronz érmét nyer az egyesület piros-fhér szalagján. A kitűzött határidőn túl vagy tét nélkül érkező nevezések figyelembe nem vétetnek. Mérésezés a verseny színhelyén, a verseny délelőtti 11-én a verseny kezdete előtt 2 órával.

Budapesti eredmények. MTK—UTE 0:0, FTC—TTC 1:0, Vasasok—Törekvés 0:0, BTC—KAC 1:0, III. ker—VII. ker. 3:1, MAC—VAC 1:0. Az első osztályból így a TTC és a VII. ker. SC esnek ki.

Szeged. Szegedi AC—Pécsi SC 1:0. Vidéki kupa. **Miskolc.** Budapesti II. A) osztályú válogatott—Észak-magyarország 1:1.

NAPIREND

Kedd 1922 június 27

Prot.: László kir. Kath.: László.

Közművelődési könyvtár nyitva, délelőtt 8-8 óráig.

Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9-12-ig, d. u. 3-5-ig.

Csokonai színház este nyolc órai kezdettel „Bob herceg” Hampel Ilonka vendég-fellegtelvel.

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar Házban.

Gyapjúvásár délelőtt 9 órától estig a közraktárban.

A Müpartoló Egyesület képzőművészeti kiállítása d. e. 9-től este 7-ig a város-házban.

Rajzképzés a reáliskolában d. e. 9-től este 6-ig

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR:

Kedd: Bob herceg.
Szerda: Cigányszerelem.
Csütörtök: Bánk bán.
Péntek: Othello.
Szombat: Tatarjárás.

Buchbinder Bernát meghalt. *Buchbinder* Bernát, az ismert nevű bécsi színpadi író, mint Bécsből jelentik, 68 éves korában hosszú betegség után meghalt. Rengeteg színdarabot írt a pesti származású, termékeny osztrák író, aki hosszabb ideig dolgozott a budapesti német nyelvű napilapoknál, mint színikritikus: bohózatot, életképet, operettlibrettót, operaszöveget. Sok darabját Hansi Niese számára írta, ezek közt „Az erdészlánya”-nak volt az utóbbi években legnagyobb sikere. A Csokonai-színház repertoárján darabjai közül az utolsó időkben „Az erdészlánya”-on kívül sikerrel szerepelt a „Postásfiú és huga” is.

Helvey Erzsí, a Csokonai-színház kedvelt volt primadonnája legutóbb a nagyváradi Szigligeti-színházban vendégszerepelt olyan nagy sikerrel, hogy állandóan le akarták kötni a Szigligeti-színházhoz. Helvey Erzsí azonban más szerződést, — házassági szerződést köt, esküvője július hó elején lesz s így végleg

megvált a színpadtól. Helvey Erzsí visszavonulásával a primadonnákban anélkül is nagyon szegény vidéki színpad egyik legtenetségesebb énekes szubrettjét veszti el.

Hampel Ilonka vendégszerepel kedden és szerdán a Csokonai színházban. Aradon kezdte pályáját, majd Pécsset három éven keresztül működött s legutóbb Kecskeméten töltött be a primadonna szerepkörét. Most Pécsre és Szegedre hívják, ő maga azzal a tervvel foglalkozik, hogy férjhez megy és bucsút mond a színpadnak, de minden ajánlatot és tervet félretett, amikor Debrecenbe hívták vendégszerepelni. Ennek a bemutatkozásnak sikerétől teszi függővé, mit határoz.

Színház és mozgószínházak közleményei:

Hampel Ilonka vendégfellépte felé irányul most a közönség figyelmé. A kiváló primadonna kedden és szerdán vendégszerepel. Kedden a **Bob hercegen** játsza a címszerepet. Minthogy csak két este léphet fel, így leírhatatlan az az érdeklődés, mely vendégszereplése iránt megnyilvánul.

Ch. Perczel Carola ballet matinója a Csokonai színházban. Vasárnap délelőtt, július 2-án tartja Perczel Carola ballettnevelőkéivel az évszázó ballet előadást. A közönségnek kiváló élvezetet fog nyújtani a bájos szereplők táncművészeté. Az értékes műsor 15 szebbnél szebb klasszikus táncból áll. Jegyeket az Apolló pénztára árusítja.

Dumas—Gróf Monte Christo című világ híri regényének folytatása a **Holt kéz** kalandor regény 7 felvonásban és **Pygmalion** Bernhard Shaw szerelmi regénye öt felvonásban holnap az Apollóban 5-7 és 9 kor.

Páris gyermekei (a kis hazátlank) harmadik és negyedik befejező részek ma utoljára az Apollóban 6 és 9-kor. Jegyelővét.

Rég nem látott kedves 2 sláger mutatott be az **Uránia Gladys Házassága és Halálos zálog** c. drámákat. Változatos, érdekes meséjük állandóan lebilincselve tartották a nézőt. Szép művészi, kedves rendezés, mind emelik a darab értékét. Ma kedden utoljára. Utalv. érvényes.

Szerdán, csütörtökön, **Asszonybecsület** (Játék a halállal) c. olasz dráma az **Uránia** szenzációs műsora.

Jön! Cabiria. Jön! Jön!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Gyermekköcsik
teljes átjavítását, fenyvezését
keresekre gummihuzást vállal
Riesz Henrik kocsigyár

Háló, ebéd, lakás,
konyha berendezések mindenféle butorok legolesőbban beszerezhetők **vidékre ingyen csomagolás** Simonffy-utca 2-c) butorüzlet.

Lakást
és teljes ellátást keres magános uri ember intelligensabb gyermektelen családnál vagy özvegy uri nőnél. Megkereséseket a kiadóba kérek „Csendes otthon” jelegre.

Kaucióképes
üzletkezelő felvétetik Hun gária gőzmosó és kelme-festő vállalat. Cégtulajd. Libándy András Péterfia 4. szám

Csinosan butorozott **külföldi** szobát keres október 1-től egy évi használatra egy gazdász. Ajánlatokat kiadóba kéri.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

Csapó-u. 67.
Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

Házmestert
keresek készpénzfizetéssel és lakással, aki egy ló mellett kocsis teendőket is végez. Jelentkezhetnek Vár-u. 8.

Ha el akar utazni
és nincs fényképe, azonnal megkapja **TARÁCS** műtermében Nagyerdő.

Forgács István
művészi
Bádogos-u.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök Igazságban :
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Mindenki elismeréssel beszél a terpentines Pyram cipőkrémről.

A tőzsde
Magyar korona: 53 1/2.
Valuták

Napoleon 3740-3780, Angol font 4325-4375, Dollár 990-1000, Francia frank 8375-8425, Márka 283-293, Lira 4687-4687, Osztrák kor. 5 48-5.68, Rubel 2950-3050, Lei 618-23, Szokol 1895 15, Srájei frank 18850-18950, Korona dinár 1260-1280, Lengyel marka 2100-2200.

Devizák

Amsterdam 388-3, Koppenhága 18800, -19300, Krisztiania 15000-15600, London 4375-4425, Berlin 28300-29300, Milánó 4675-4725, Páris 8425-8475, Prága 1885 1905, Stockholm 25300-400, Sráje 18300-19000, Bécs 535-545, Zágráb 31250-32250, Newyork 996-970.

Zürichi zárlat

A bécsi telefonsztrájk miatt a mai zürichi zárlat nem érkezett be. Helyette a genfi tőzsde devizáit kaptuk, amelyet alább közlünk

Berlin 147,75 Holland 203,50, Newyork 529, London 2317, Páris 4412, Milánó 2437,50, Brüsszel 4230, Prága 1007,50, Budapest 53 1/2, Zágráb 170,00, Bukarest - Varsó 12, Bécs 300, Osztrák lebeljegyzett 3 25.

Terménytőzsde.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 4125-150, fehérmegyei 4100-4150, pestmegyei 4100-4150, rozs 3325-3350, takarmány árpa 3500-3600, sörárpa 3650-800, köles 2800-2825, zab 3400-3550, tengeri 3700-3750, reepe 44-46, Korpa 2150-2175.

Dollárt,

Simon Bankiroda DEBRECZEN, Kossuth-u. 11
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

ARANY, EZÜST
pénzt, mas idegen
pénzt legdrágább
ban vesz

Vasabroncs

kisebb vagy nagyobb mennyiségben kapható
Piacz-u. 59.

Eladó ház

Hunyadi-utca 22. számú ház eladó. Értekezni lehet Arany János utca 57. alatt.

Nehéz az élet,

jó ruhába jární gondot ad, VÉGHEZ
olesón beszerezni tessék
menni, hol kevésbé használt finom
férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. SZ. (Zenedével szemben)

Makulatur

5 kilogramos csomagoként kapható lapunk kiadóhivatalában. Kgr 34 K.

Szalonnát és zsirt

nagyban és kicsinyben elad és vesz
PAPP MIHALY hentes
szalonna és zsír nagykereskedő Debrecen
Csapó-utca 34.
Telefon 11-87. Telefon 11-87.

Élesdi mész

darabos és oltott

ASBESTPALA

békebeli minőségben, portlandcement, kátránypapír, karcagi és szovátii eszerép nagyban és kicsinybeni legolcsóbb beszerzési forrása

SINGER LAJOS

Hatvan-u. 71. sz. (Kisállomásnál.)

Árverési hirdetés

Debreczen állomás teherárúkiadási raktárában folyó hó 28-án délelőtt 9 órakor nagy árverés fog tartatni Eladásra kerülnek; üres zsákok, hordók, 90 láda kocsikenőcs, cipőkrémek, 12 köteg új ablakráma, géprészek, ingóságok és egyéb áruk.
Debreczen, 1922 június 26.

RAKTÁRFŐNÖK.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy asztalos műhelyemet Homokkert-utca III. sz.

alá helyeztem. Elvállalok minden e szakba vágó munkát jutányosan ugyszintén javításokat is
PONGRÁCZ ÁRPÁD
műbutor és épület asztalos
Debrecen, Homokkert-u. 111. szám.

ÓLMOT

keres megvételre
lapunk kiadóhivatala Piacz-u. 59.

SZAMÁR

ságot tesz, ha nem használja ki az alkalmat akkor, mikor napról-napra nő a drágaság és még mindig **POTOM ÁRON** árul a
Közszükségleti Áruház Csapó-utca 9. sz. alatt

Férfi sima divat Sephier Zuger	395 K-tól
Férfi dupla kézelő külön gallérral	495 K-tól
Férfi munkás ingek jó minőség	295 K-tól
Férfi rövid divatos látravaló színes	325 K-tól
Férfi kopper és vászonlábravalók	250 K-tól
Férfi színes gallérok	40 K-tól
Férfi színes divatos nyakkendők	40 K-tól
Férfi zsebkendők	48 K-tól
Férfi zokni és női harisnya	50-70 K-tól

Minden itt fel nem sorolt cikkek feltűnő potom áron.
Külön fehérmű mérték osztály.

Patkányirtó szerek,

mindenféle pipereszappanak, parfümök kölniszeszek, fogkező és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a

Korzó Drogueriában Piacz-utca 42. TELEFON 14-80

Elcserélném

emeletes bérházamat olyan földszintes házzal, melyben csupán egy elfoglalható 5 szobás modern lakás van. Ez esetben öt szobás modern lakásomat azonnal átadnám.

CIM A HAJDUFÖLD KIADÓHIVATALÁBAN, PIAC-UTCA 59.

Szám: 4304-1922. ált.

Árlejtési hirdetmény

A debreczeni m. kir. állami rendőrkerület összes hivatalai részére az 1922-1923. fűtési időnyre szükséges tüzelő anyagnak, 2500 q kocsz, 4000 q szén és 180 azaz egyszáznyolcvan öl (3000 q) bükk hasáb tűzifa szállítására árlejtést hirdetek. Az ajánlatok zárt borítékban címemre folyó évi július hó 8 napjáig akként nyújtandók be, hogy külön ajánlat teendő 2500 q kocsz 3900 q szén és 36 öl (720 q) bükk hasáb fának a debreceni állomáson való átvételére.

A nyiregyházi államrendőrkapitányság részére 50 öl (1000) q fa és 100 q szén a nyiregyházi állomáson átvéve; a hajduböszörményi kapitányság részére 25 öl fa a hajduböszörményi állomáson átvéve; a hajdusaboszlói kapitányság részére 20 öl fa a szoboszlói állomáson átvéve; a hajdunánási kapitányság részére 25 öl tűzifa a hajdunánási állomáson átvéve; végül a biharkezesi, nyirábrányi, záhonyi, csergeri, kötegyáni, nagyecsedii, nagykeri és beregsurányi államrendőrkirendeltségeknek az ottani állomásokon átvéve 3-3 öl hasábfá.

A szállítandó kocsz elsőrendű francia kocsz, a szén fekete porosz szén vagy fekete aknaszén, a fa elsőrendű száraz bükk vagy cser hasábfá legyen s az ajánlatok ezekre teendők. Szállítási idő Debreczenbe a kocsz és szén folyó évi október 15-ére 3 vagon és ezután beszállításig hetenként 2-2 vagon, a fa és a többi hivatalok részére szállítandó anyagok folyó évi október 15-re lesznek szállítandók.

Ajánlattevők óvadékol 50000 K azaz ötszázezer koronát készpénzben vagy értékpapírban hivatalomnál letétbe helyezni tartoznak. — A zárt ajánlatok 1922 július hó 10-én bizottságilag bontatnak fel.
Debreczen 1922 június 22.

GHICZY TIHAMÉR
kir. rendőrkereitelti főkapitány.

Dr REX-féle Eucalyptus fogszappan.

A tubusos fogcrémekkel ellentétben ólmoit nem tartalmazhat.

Olcsó, kellemes, biztos hatása.

Gyártja és forgalomba hozza:
Dr REX Chemiai Gyár és Gyógy-árunagykereskedés R.-T.
Debreczen, (Városház épület.)
Telefon 292.

Dollárt, Leit

és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vesz
Kaczander bankiroda
Hunyadi-u. 12. Telefon 7-54.

Wangor Antal

épület és butorasztalos
DEBRECZEN, Csapó-utca 9. sz.
Elvállal minden e szakmába vágó munkák készítését és javítását.
Szép világos hálószoba butor eladó.

Elvállalok

diványok, hentesek készítését javítását. Ugyanott kész butorok
HORVÁTH hárpitosnál, Csapó-u. 31.

Menekültek, tisztviselők közalkalmazottak

kedvezményesáru bevásárlási forrása a „BÉKE” áruház Szent Anna-u. 5. sz.

Finom festő	155 K
Francia barézs	225 K
Francia grenadin	195 K
115. széles mintás opál	375 K
115. széles himzett opál	395 K
Felgyapju volin	235 K
Angol zephir	165 K
Madepolan sifon	165 K
Lilium vászon	158 K
Nyers vászon	125 K
120 cm. széles „Neuman” scheviot	595 K
120 cm. széles angol lüster	655 K

míg a készlet tart, az árakat nem emelem.

Mindenkinél olcsóbban

a legmodernebb kivitelben készít **férfi ruhákat**
saját és hozott szövetekből.
Szives pártfogást kér
KELEMEN JÓZSEF
uri szabó, Gyöngyvirág-utca 2. szám.
A közkörház közelében.
Tisztviselőknek árendgdmény!

Aranyért, Ezüstért

budapesti magas árakat fizetek
Kramer Simonffy utca 17.